

守住廉洁底线 打造政法铁军

本报鹤壁讯(河南法制报记者李杰 通讯员韩素敏)1月12日,浚县县委常委、政法委书记冯永军到浚县法院调研,要求守住廉洁自律底线,打造一支廉洁、实干、公正、为民的政法铁军。

座谈会上,浚县法院院长吕文涛从依法审判、优化营商环境、多元矛盾纠纷化解、服务大局等方面汇报了浚县法院2021年以来的工

作,并表示下一步浚县法院将坚定不移服务中心大局,践行司法为民,为辖区经济社会高质量发展提供坚强有力的司法保障。

冯永军充分肯定了浚县法院近年来的工作成绩,并对当前和今后一个时期的法院工作提出了五个方面的明确要求:一是讲政治。要提升政治站位,始终做到绝对忠诚于党,忠诚于人民。二是敢创新。要

创新工作、创新方法、创新模式,主动担当作为,促进法院各项工作再上新台阶。三是勇争先。要树立争先晋位意识,提高工作标准,确保整体工作上水平,单项工作创一流。四是求公正。要厚植为民情怀,严格公正司法,确保每一起案件经得起历史和实践的检验。五是要廉洁。守住廉洁自律底线,打造一支廉洁、实干、公正、为民的政法铁军。

案例普法 增强群众反诈意识

本报漯河讯“这个案例,王某贪图小利将自己和亲戚朋友的手机卡、银行卡提供给了不法分子,这其实就是帮信罪,大家一定要提高警惕……”1月10日,漯河市公安城乡一体化示范区分局民警走进辖区董庄社区向居民通报破获的电信网络诈骗案件。

这是该局“平安守护”专项行动的一个缩影。近年来,电信网络诈骗犯罪高发,严重影响人民群众安全感。漯河市公安城乡一体化示范区分局把打击治理电信网络诈骗犯罪工作作为“一把手”工程和民心工程,打造“全警反诈、全民反诈”的工作格局,主动出击,严打电信网络诈骗犯罪。

同时,该局将破获的典型案件作为普法素材,在辖区进行通报宣传,增强群众反诈意识,有力遏制了辖区此类案件发生,切实维护了群众切身利益。(马艳红)

跨省追踪 破获网络赌博案

本报商丘讯(河南法制报记者何永刚)近日,柘城县公安局李原派出所所长张瑞峰带领民警跨省追踪一万多公里,成功破获了一起跨境网络赌博案,打掉一个“跑分”团伙,抓获涉案犯罪嫌疑人15名。

去年8月,家住李原乡的王某在一个赌博网站,赔了30万元,走投无路的王某向警方报案。警方循线追踪,初步查明网络赌博网站背后的网络诈骗“跑分”团伙,资金流水超亿元。

专案组经研究,决定将资金流作为案件的主攻方向。经过两个月的不懈努力,通过排查、走访、梳理、研判,专案组最终发现了涉案账户留下的蛛丝马迹,并对涉案银行卡绑定的手机号进行了深度分析,最终确认作案地。

线索明确后,专案组先后前往辽宁葫芦岛、沈阳,吉林四平、梨树县等地,行程一万多公里,在当地警方的配合下,将犯罪嫌疑人冯某等15人成功抓获。经查,冯某自2021年7月至2021年10月非法获利近40万元。经讯问,冯某对作案事实供认不讳。

目前,案件正在进一步侦办中。

及时反应 挽回群众损失

本报洛阳讯“太感谢你们了,民警同志,要不是你们及时制止,我的血汗钱就被骗走了。谢谢你们,你们好样的!”日前,受害人王女士来到洛阳市公安局伊滨经开分局庞村派出所,感谢民警为其挽回损失。

2021年12月31日8时许,该所接到军屯村王女士报警,称其名下银行卡被盗刷4500元。接警后,民警程泽明、余泽飞经过详细询问,分析可能是她误点了陌生网络链接,手机中毒导致财产损失,但损失的钱应该还在王女士的某支付软件账户里没有被转走。民警立即联系该软件客服说明情况,对王女士账户进行冻结。此后民警持续跟进,多次与客服联系,最终及时挽回了王女士的损失。收到退款后,王女士特地前来道谢,便出现了文章开头的一幕。

民警提醒:陌生链接不要点,若遇到疑似诈骗可拨打110报警,若发现上当受骗,应迅速保存涉案证据,并第一时间到公安机关报案。(潘迪)

开封市祥符区法院 远程抽签确定鉴定机构

本报开封讯在疫情防控的特殊时期,近日,开封市祥符区法院首次运用“随机抽签”小程序,利用远程抽签的方式抽取鉴定机构,4起案件的司法鉴定得以快速完成,不仅避免了人员密接风险,又提高了办事效率。

据悉,该院技术室负责人王秀琴针对诉前申请鉴定问题,多方联系沟通,上线了“随机抽签”小程序,将符合条件的鉴定机构输入小程序供摇号使用。操作人员充分征求当事人意见后,即启动“随机抽签”小程序,

确定鉴定机构,并将抽签结果打印后附卷佐证,不仅解决远在外地的当事人选择鉴定机构的难题,也减少了选择鉴定机构地等待时间,让委托鉴定过程公正、公开、透明,真正做到了让当事人做主。

“鉴定机构采取抽签决定的方式,是祥符区法院工作创新的一项新举措,可以杜绝暗箱操作,保证鉴定的质量和效率,是一项司法便民、利民的好措施。”该院党组书记、院长孙照君说。(李梦华 张亚慧)

三门峡市湖滨区法院 首次电子送达裁判文书

本报三门峡讯(河南法制报记者马建刚 通讯员方正 张传新)1月10日,三门峡市湖滨区法院视频连线审理的一起机动车交通事故责任纠纷案当庭达成调解协议后,通过“河南法院集中送达平台”成功将调解书送达当事人,整个过程历时55分钟。这是该院首次通过电子方式送达裁判文书,破解送达难题。

据了解,新修订的《中华人民共和国民事诉讼法》已于

2022年1月1日起施行,其中对送达相关规定进行了调整,明确规定判决书、裁定书、调解书纳入电子送达适用范围。

近年来,湖滨区法院以“两个一站式”建设为依托,不断加强智慧法院建设和成果应用,积极探索云送达平台、电子送达平台等电子送达方式,与邮寄送达、直接送达、公告送达等相互配合,有效助推审判质效明显提升。

濮阳检察

——与时俱进谋新篇

范县检察院

强化诉讼精品意识 维护社会公共利益

□河南法制报记者李梦扬 通讯员黄利明

近年来,范县检察院紧紧围绕经济社会发展大局,以维护国家利益和社会公共利益为使命,明确“当好党委政府的法治助手”定位,牢固树立“双赢多赢共赢”理念,以检察公益诉讼为抓手,有效维护社会公共利益。

办案中,范县检察院强化精品意识,着力在“育典型、出特色”上下功夫。该院做好精品案件线索谋划,对摸排的案件线索及时进行严密分析研判,把好案件入口关;及时收集固定证据,精准掌握案件发展动向,做到与行政机关同频共振,共同推动问题整改;常态化开展公益诉讼“回头看”,确保各项检察建议落实到位,问题整改到位;及时做好办案经验总结,从线索来源、调查督促履职、整改

效果等方面及时对案件进行梳理复盘,发掘案件的典型意义和社会价值。该院办理的“范县烈士陵园保护行政公益诉讼案”被省检察院评为河南省检察机关2019年度公益诉讼“十大典型案例”;办理的“范县辖区餐饮油烟治理行政公益诉讼案”被省检察院评为2020年度全省检察机关公益诉讼检察“十大优秀案例”。此外,还有6起案件被濮阳市检察院评为精品案例、典型案例。

范县检察院积极动员社会力量参与办案,努力扩大公益诉讼影响力。该院一方面创新建立公益诉讼观察员制度,制定了《范县人民检察院公益诉讼观察员工作暂行办法》等文件,聘请人大代表、政协委员作为

公益诉讼观察员,定期不定期召开座谈会,引导他们充分发挥信息员、技术员、宣传员和监督员的作用,不仅拓展了公益诉讼案件线索来源渠道,也提升了公益诉讼检察工作的影响力和公众知晓率;另一方面,创新建立邀请第三方代表参与办理公益诉讼案件办法,邀请社会各界代表组成第三方,对办理的12起行政公益诉讼案件办案效果进行现场评议,有效提升了公益诉讼检察工作的社会影响力和公信力。

黄河在范县境内河段长约42.5公里。为维护好黄河流域生态保护,范县检察院用足用活机制,携手水利等部门开展了“携手清四乱、保护母亲河”专项行动。一方面,加强部门联

动,建立完善工作机制,着力做好与县河长办及相关行政机关的紧密配合,在县河长办挂牌成立检察官办公室,建立“河长+检察长”工作机制,会签建立联动工作机制服务黄河流域生态保护和高质量发展实施意见等文件,形成了“联合巡查、共建清单、协同整改、共同验收”四步工作法;另一方面,抓好机制落实,有效遏制“四乱”问题,依托公益诉讼跨区域协作机制,办理了一批有影响的黄河流域生态保护案件,辖区内乱占、乱堆、乱采、乱建等问题得到有效遏制,先后办理了“罗庄养殖场非法占用黄河滩地案”“某度假村非法侵占黄河堤防护堤地行政公益诉讼案”和“14家砖瓦窑厂非法占用黄河滩地案”等多起典型案例。